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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На думку більшості педагогів вищої школи (як 

українських, так і закордонних), компетентнісна парадигма навчання є однією з 

найбільш ефективних підходів до підготовки фахівців усіх галузей суспільного 

життя. Така концепція є гідною відповіддю педагогічної науки на запити 

світового суспільного розвитку та вимоги сучасного виробництва. На думку 

В. М. Аніщенко, «усе більш і більш звичайною стає ситуація, коли роботодавці 

вимагають, щоб профпідготовка здійснювалась на засадах компетентності…Тому 

одним із основних завдань професійного навчання на зламі сторіч є створення 

умов для досягнення професійних кваліфікацій, заснованих на компетентності» 

[4, с. 382]. 

Система вищої освіти України у болонському спрямуванні має бути 

зорієнтована  лише на її розвиток і набуття якісних ознак, глибокого розуміння, 

порівняння з європейськими критеріями і стандартами та визначення можливості 

її вдосконалення на новому етапі розвитку. 

Наразі питання покращення якості вищої освіти спричинило пошук 

методологічних шляхів до вирішення зазначеної проблеми. І саме одним із 

основних напрямів було визнано становлення у сучасній вищій освіті 

компетентнісної парадигми, яка базується на компетентнісному підході й 

спонукає до практичного здійснення зв’язку сфери освіти зі сферою праці. 

Загальні та фахові компетентності здобувачів вищої освіти спеціальності 017 

Фізична культура і спорт визначені стандартами вищої освіти відповідно першого 

(бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів зазначеної спеціальності. 

Відповідно до цих стандартів розробляються освітні програми, які є 

фундаментальними під час розробки робочих програм навчальних дисциплін. 

Тому зазначимо, що фахові компетентності майбутніх тренерів з видів спорту у 

процесі вивчення навчальної дисципліни «Спортивно-педагогічне вдосконалення 

з вільної боротьби» мають відповідати вищезазначеним нормативним 

документам.  
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Високий рівень компетентності як результат професійного розвитку на 

певному етапі передбачає гармонійне поєднання інтелектуальних, соціальних, 

професійних та особистісних компетенцій. Яким чином це відбувається під час 

освітнього процесу, ми продемонструємо у нашому науковому дослідженні. 

Варто зазначити, що питанням загального компетентнісного підходу у 

процесі здобуття вищої освіти займалось чимало дослідників. Зокрема, 

Аніщенко В. М. (2015), Лісова С. В. (2011), Биков В. Ю. (2010), Шаров С. В. 

(2019), Ягупов В. В. (2017), Воробієнко П. П. (2016) та інші. Проте 

вузькоспеціалізованих досліджень, які б стосувались формування фахових 

компетентностей під час вивчення освітніх компонентів здобувачами вищої 

освіти спеціальності 017 Фізична ультра і спорт, дуже мало. Цим і зумовлена 

актуальність нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – процес формування спеціальних (фахових, 

предметних) компетентностей у здобувачів вищої освіти у процесі навчально-

тренувальних занять у групах спортивно-педагогічне вдосконалення з вільної 

боротьби. 

Предмет дослідження – навчально-тренувальний процес здобувачів вищої 

освіти в групах спортивно-педагогічне вдосконалення з вільної боротьби. 

Мета дослідження полягає у дослідженні теоретико-методологічних засад 

формування спеціальних (фахових, предметних) компетентностей у здобувачів 

вищої освіти.  

Завдання дослідження: 

1. На теоретичному рівні дослідити поняття компетентність. 

 2. Визначити критерії, показники та рівень сформованості спеціальних 

(фахових, предметних) компетентностей у майбутніх тренерів з видів спорту, які 

спеціалізуються у вільній боротьбі. 

3. Обґрунтувати та експериментально перевірити комплекс педагогічних 

умов формування спеціальних (фахових, предметних) компетентностей у 

майбутніх тренерів з видів спорту, які спеціалізуються у вільній боротьбі. 
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Методи дослідження: загальнонаукові методи дослідження: аналіз, синтез, 

систематизацію; обробка літературних джерел: наукових, методичних, 

нормативних документів, освітньо-професійних програм, робочих програма 

освітніх компонентів; соціологічні методи дослідження, а саме анкетне 

опитування. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

запропоновані педагогічні умови, засоби формування професійної компетентності 

майбутніх фахівців-тренерів, розроблений діагностичний матеріал, можуть бути 

реалізовані в системі професійної фізкультурної освіти та підвищення кваліфікації 

фахівців-тренерів. Матеріали дослідження можуть бути використані при розробці 

спецкурсів для студентів педагогічних коледжів та спеціалізованих закладів 

вищої освіти, під час проведення курсів підвищення кваліфікації та 

перепідготовки педагогів у масовій практиці. Розроблені підходи до формування 

професійної компетентності майбутніх тренерів з вільної боротьби можуть бути 

використані у системі підвищення кваліфікації спортивно-педагогічних 

спеціалістів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 67 

сторінках, з яких 61 основного тексту, вона містить 4 таблиці. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків,  

списку 54 використаних літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Становлення України як незалежної демократичної європейської країни 

спрямовано на адаптацію національної освіти до соціально орієнтованої 

економіки, трансформацію й інтеграцію в європейський і світовий освітній 

простір. Вихід української освіти на європейський ринок освітніх послуг залежить 

від її якості. Якість освіти – це загальний показник розвитку суспільства в 

певному часовому поступі, суспільна характеристика держави. Сучасне життя 

потребує від людини ґрунтовних знань, тому завданням освіти є зробити ці знання 

складовою особистості, її сутністю, основою життя. Якість освіти визначають 

освітні стандарти, якість навчання, сучасні технічні засоби навчання, навчально-

методичне забезпечення та ін. Серед основних чинників, які забезпечують якість 

освіти, слід зазначити насамперед професійну підготовку викладачів, 

матеріально-технічну базу, відповідність робочим програм сучасним вимогам та 

ін. Організація нової  системи освіти потребує принципово нових підходів до 

побудови моделі сучасного фахівця. Ринок праці все більше залежить від навичок 

високого рівня та переносних компетенцій, тому вища освіта має озброїти 

здобувачів поглибленими знаннями, навичками та компетенціями, потрібними 

для успішної професійної кар’єри. 

За результати вивчення освітнього компоненту «Спортивно-педагогічне 

вдосконалення з вільної боротьби» у здобувачів вищої освіти першого 

(бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів сформувалися наступні 

фахові компетентності:  

- здатність проводити тренування та супроводження участі спортсменів у 

змаганнях; 

- здатність зміцнювати здоров’я людини шляхом використання рухової 

активності, раціонального харчування та інших чинників здорового способу 

життя; 

- здатність до безперервного професійного розвитку; 
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- здатність використовувати набуті теоретичні знання, практичні вміння та 

навички для проведення кондиційних тренувань з видів спорту;  

- здатність здійснювати спортивний відбір та орієнтацію дітей, підлітків та 

молоді для занять видами спорту; 

- здатність використовувати традиційні, авторські форми та методи для 

організації і проведення спортивно-масових заходів з видів спорту; 

- здатність у процесі практичної підготовки вдосконалювати теоретичні 

знання, практичні вміння та навички для підвищення своєї професійної 

майстерності. 

3. Результати діагностики самооцінки особистості показали, що у більшості 

студентів (55%) завищена самооцінка особистості, коефіцієнт кореляції варіює в 

межах від 0,7 до 0,85. Адекватну самооцінку мають 35% респондентів (коефіцієнт 

кореляції дорівнює приблизно 0,5), і у 15% учасників тестування, що залишилися, 

виявлено занижену самооцінку особистості (коефіцієнт кореляції менше 0,4). 

4. Як показали результати діагностики мотивації професійної діяльності, 

половини студентів (50 %) переважають зовнішні негативні мотиви. У 30% 

зовнішня мотивація перевищує внутрішню, але співвідношення зовнішніх 

негативних та зовнішніх позитивних мотивів рівне. І лише в 20% респондентів 

внутрішні мотиви переважали над зовнішніми негативними мотивами і 

дорівнювали зовнішнім позитивним мотивам. Таким чином, переважаючими 

мотивами професійної діяльності є зовнішні мотиви, що підтверджує зроблений 

раніше висновок про низький рівень педагогічної спрямованості особистості 

більшості студентів, які беруть участь у дослідженні.   
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